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    關於立法會黃潔貞議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢經濟及科技發展局、澳門金融管理局的

意見，本基金對立法會 2025 年 9 月 9 日第 810/E673/VII/GPAL/2025 號函

轉來黃潔貞議員於 2025 年 8 月 29 日提出，行政長官辦公室於 2025 年 9
月 10 日收到的書面質詢，回覆如下：

澳門四所全國重點實驗室已完成優化重組，並於 2025 年 8 月 26 日

舉行授牌儀式，標誌着澳門特區四所全國重點實驗室正式納入全國重點

實驗室管理序列，成為國家戰略科技力量的重要組成部分。

本基金將以四所全國重點實驗室為核心抓手，推動加強引才聚才、

拓展國際科研合作，並圍繞產業關鍵環節和科研重點方向聚力攻關。同

時，將持續與國家科技部緊密溝通，深化內地與澳門的科技交流與合

作，積極推動各項工作落實，以科技創新賦能澳門經濟適度多元發展。

此外，本基金持續支持加強產學研合作與加快成果轉化，通過與經

濟及科技發展局等部門協作，已推出“產學研線上配對平台”及相關資

助，成功促成本地企業與高校的技術需求對接。特區政府還積極舉辦各

類產學研對接活動，如“澳琴科創產學研反向商業配對會”和“內地與

澳門產學研合作路演對接會”等，以實際技術需求引導科研成果轉化，

並為企業與科研團隊創造合作機會。

另一方面，特區政府已組建跨部門工作小組推進政府產業基金及引

導基金的建設工作，並委託專業第三方調研團隊展開深度研究與論證，

審慎分析基金方向與可行路徑等各項細節。特區政府期望通過該等基金

實現資金的有效匯集和合理配置，支持企業加大對科技創新研發的投

入，並讓相關規劃既可聚焦本澳產業基礎，亦能切合經濟適度多元發展

的實際需要，推動澳門培育具有本地優勢及國際競爭力的科技創新企業

集群。

為提升本澳科研單位的知識產權管理水平，包括為科研人員及知識

轉移部門的科技管理人員提供轉化運營的培訓，經濟及科技發展局每年

邀請國家知識產權局專家導師來澳主講專利分析和導航培訓。
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經濟及科技發展局與廣東省知識產權局及香港特區政府知識產權署

亦已連續 6 年合辦“粵港澳大灣區高價值知識產權培育佈局大賽”，期

間舉辦高價值知識產權轉化和運營、培育佈局策略與思路等培訓活動，

並鼓勵本澳科研單位積極參與，為高效知識產權管理賦能。

未來，特區政府會持續優化各類資助計劃與服務，支持高校及科技

企業的科研發展，引導科研與產業人員面向實際應用開展研究，並創設

有利條件加快推動科技發展和經濟適度多元。

                                                                           科學技術發展基金
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